

## 试图获得美英好感

14年前普京有完全不同的表述。2000年3月,普京作为俄罗斯总统候选人在接受英国广播公司(BBC)采访时说,俄罗斯可以成为北约的平等成员,条件是“俄罗斯的利益能够得到考虑,能够成为完全平等的伙伴”。

很难说,他是否真的相信这样的前景,但他明显想获得西方的好感。普京的第一位朋友是布莱尔。2000年3月,时任英国首相布莱尔飞往圣彼得堡会晤还是俄罗斯代总统的普京。普京对布莱尔说,他们是同龄人又都是学法律专业的同行,当然可以找到共同语言。布莱尔回国后兴奋地说,“普京是高级知识分子,对自己想在俄罗斯干什么有清醒

的认识。他的俄罗斯应当是个强国,注重法律和秩序,还应当是一个民主和自由的国家。”布莱尔的新闻处立即宣布,首相给自己七国集团的同僚打电话,告诉他们未来的俄罗斯总统是个多么优秀的伙伴。那一年,布莱尔和普京会见了五次。

接着,普京与小布什交好。据这位美国前总统回忆,他看着普京的眼睛,从中看到了他的心灵。在非正式会谈刚开始时,普京向小布什讲了一段经历,他的一栋别墅被烧成灰烬,但神奇的是在废墟中一枚曾挂在墙上的柏木十字架竟然完好无损,作为虔诚的信徒,小布什对此感到吃惊,普京相信与小布什成了朋友。

## 屡遭背叛受尽屈辱

但情况却不是这样。当小布什和布莱尔2002年背着普京将包括波罗的海三国在内的7个国家纳入北约时,普京把这种行为视为背叛。布莱尔在回忆录中说,“普京得出结论,美国人不想给他应有的地位。”

普京在克里米亚问题的讲话中直言不讳地说,“一次次地欺骗我们,背着我们做出决议,把既成事实摆在我们面前。例如北约东扩,在我们家门口部署军事设施,还不停地对我们说,‘这和你们没有关系’。”

还有一个更大的打击是英国法院拒绝遣返车臣非法武装头目扎卡耶夫和遭俄方通缉的寡头别列佐夫斯基。普京根本不相信布莱尔无法对法庭施加影响。

普京认为美英的举动是

虚伪的,并至今为此指责他们,“以美国为首的西方伙伴更愿意奉行的不是国际法,而是强权。他们坚信自己的选择,坚信自己可以例外,相信自己可以决定世界的命运,他们一贯正确。”

2007年普京在接受英国《泰晤士报》采访时说,“美国不需要朋友。我们感到,美国需要的是能够受摆布的附庸。美国是这样说我们和其他人的,‘得教训教训他们,因为他们根本就不是文明人,差不多就是野人,不久前才从树上爬下来。因此我们应当收拾一下他们,得给他们剃剃毛,洗洗澡。我们才是文明的传播者’。”大概,世界上从来没有一位领袖会如此公开地说出自己所受的屈辱。

## 永远不会原谅西方

普京对西方朋友失望了,而那些不试图教训他、不辜负他的希望的政治家就成了他的新朋友。普京的一个真正的朋友是查韦斯,他也是性格外向的人。普京说的那些话也说过,“企图把我们逼入墙角,因为我们有自己的立场,捍卫自己的立场,因为我们讲真话,不虚伪”。

普京对苏联的看法10年来没有改变。2005年他在国情咨文中称,苏联解体是20世纪最大的地缘政治灾难,是俄罗斯人民的最大悲剧。如今他重复了这种提法,“俄罗斯人是世界上最大的被分裂的民族”,而克里米亚的俄语居民就像“一袋土豆”被出卖。

如果回想一下普京的所有讲话和访谈录,可以看到,他没有改变自己的观点。只对一个问题的看法完全改变了。

2007年普京在接受《泰晤士报》采访时说:“真正独立的人应当不怕失去自己的地位,想写什么就写什么。不仅记者圈里这种人很少,这种人到处都很少。他们在任何环境下都有不同意见,然而正是这样的人是无私的和诚实的,无论他们在哪里工作,无论他们是记者还是政治家,都令人尊敬。”

在这次的讲话中,持不同政见者一词不见了,有的只是“民族叛徒”、“第五纵队”,这都是查韦斯喜欢用的比喻,他就是这样称呼反对派和自由派记者的,不认为他们是真诚的和无私的。

有一天,普京失望了,他的失望情绪与日俱增。有一天,他认定,西方伙伴背叛了他,他永远不会原谅他们,这种想法也只会越来越强烈。

(综合)

# 俄罗斯《导报》: 西方虚伪 普京心碎

俄罗斯《导报》21日刊发题为《普京总统的克里米亚自白》的文章称,普京有关克里米亚问题的讲话更像是自白或高水平的心理分析自白,世界政治史上未曾有过。普京准确地描述了自己的内心感受,对欺压者指名道姓,坦率地谈到自己对历史和未来的看法。

“俄罗斯真诚地希望与西方同行对话。我们经常建议在一切关键问题上合作,提高信任水平,希望我们的关系是平等、坦率和真诚的,但我们没有看到回应,相反,我们一次次地受骗,背着我们通过决议,把既成事实摆在我们面前。”这些话都十分准确地表达了普京的内心屈辱。



21日,俄罗斯总统普京在莫斯科克里姆林宫签署克里米亚入俄条约。  
 新华社/路透

## 克里米亚局势

### 俄接管乌海军旗舰 147支部队转投俄军



22日,一名俄军士兵手持俄海军的“圣安德烈”旗站在乌海军唯一潜艇“扎波里兹亚”号上。

据新华社3月23日电 乌克兰海军旗舰和唯一潜艇22日被俄罗斯接管,两座在克里米亚的军事基地同样处于俄方控制下。俄方说,147支乌克兰驻克里米亚部队已经决定转投俄军。

路透社援引乌克兰国防部发言人谢列兹尼奥夫发表的声明报道,俄军22日控制被困在塞瓦斯托波尔的乌海军旗舰“斯拉武季奇”号和乌海军唯一潜艇“扎波里兹亚”号。俄方证实“扎波里兹亚”号归入俄军。俄新社援引俄黑海舰队潜艇部队指挥官瓦洛希金的话报道,“扎波里兹亚”号艇长和半数艇员拒绝转投俄军,离开了潜艇;另外一半艇员加入俄军,将继续在艇上服役。俄国防部22日说,乌克兰海军67艘舰艇中,54艘已加入俄军。

乌国防部22日说,俄特种部队和“克里米亚自卫队”当天冲入别利克空军基地和诺沃费多罗夫卡基地,迫使乌军撤离。乌国防部说,乌方军人把武器放回武器库,唱着乌克兰国歌离开营地。

### 俄4名出兵决策者 全部出自克格勃



伊万诺夫



帕特鲁舍夫



博尔特尼科夫

本报讯 据英国《每日电讯报》网站报道,早在克里米亚公投的两周多前,俄罗斯总统普京就已决定通过武力方式吞并克里米亚。观察人士认为,普京2月25日或26日晚召开过一次高层秘密会议制订计划。

据《纽约时报》报道,在那次会议上,普京、总统办公厅主任伊万诺夫、联邦安全会议秘书帕特鲁舍夫和联邦安全局长博尔特尼科夫一致同意,要恢复俄罗斯对克里米亚的控制权。这三人被认为是普京的“战时内阁”成员。上世纪七八十年代,他们与普京都曾在圣彼得堡担任过克格勃(前苏联国家安全委员会)驻点特工。 据新华网

# “来去自由”的市政会议



## 休斯敦笔记

本报记者 吴华伟

贝莱尔市是一个占地约7.77平方公里的袖珍小城,人口16500多人,四周被休斯敦市环绕,是按照得州法律建立的自治市,从级别上说跟休斯敦市地位一样,因此麻雀虽小,五脏俱全,从议会、市长到法院、警局等机构一应俱全。

最近,位于贝莱尔市的Condit小学要修建新停车场,因为涉及到城区规划,遂成为焦点事件。城区规划由市议会下属的规划委员会负责,在3月11日的月度例会上进行了详细

讨论。根据联邦和得州法律,贝莱尔市所有市政会议都要对公众开放,因此笔者得以旁听了这次会议。

由于当天讨论的停车场扩建问题直接影响周边居民的交通生活,有8名市民主动参会并要求发言。市民对公共事务发表意见也不难,只需在开会前填个表就可以了。市民到发言席发言,每人限时3分钟。市民代表在发言中都表示不同意停车场扩建,理由是扩建后会导致车流量增大,造成交通拥堵,并且会影响房产价值。

由于停车场扩建涉及到整个城市的规划调整,也就需要修改作为贝莱尔市的城市宪章的多项条款。因此,来自贝莱尔市行政部门的工作人员对这些

规划和修改进行了说明。此后,规划委员会6名到会成员轮番对这个说明进行提问。例如:小学为什么要扩建停车场,标准是什么?如果按照这个标准,贝莱尔市其他机构如何扩建停车场?为什么每1000平方英尺(约合93平米)的停车位是5个而不是其他数目?这种细节性问题很多,委员会成员都来自本市,熟悉当地情况,也很职业。工作人员负责认真解答,对解答不清楚的还可以继续准备,等到下次例会再行讨论。

这个环节耗费了一个多小时。讨论内容对外人来说难免有些无聊,一些发言市民早就提前退场了,最后只有两个市民加上笔者坚持听到最后。大约晚上8点,这个漫长的询问过

程才结束,会议决定下次会议还要继续讨论。

要想扩建停车场,这次会议还要开好多次,下一次会议估计又是一番唇枪舌剑。这些会议都完全对外开放,市民可以来现场旁听,也可以看电视的现场直播。会议视频在会后就放在市政府网站上,市民可随时打开观看。

最近风靡的美剧《纸牌屋》让大家了解到美国密室政治背后的阴谋、暴力、色情,现实政治生活可能完全消除了密室政治,但保障市民的知情权,按照法律规定公开政府信息,或许可以有效减少密室政治的消极后果。

(作者为美国莱斯大学访问学者)